B grupa
1.a) Što je realni efektivni tečaj? Što se dogodilo s relativnim efetivnim tečajem valute ukoliko su se inozemne cijene povećale za 1%, domaće cijene za 8%, dok je nominalni tečaj domaće valute aprecirao 10%?
Realni tečaj je nominalna vrijednost jedinice domaće valute izražena u vrijednosti ponderirane košare valuta drugih zemalja, korigirana za razliku stope rasta cijena u zemlji i ponderiranog π (pi) u onim zemljama čije valute ulaze u košaru.

Realni tečaj je indeksni broj koji nema prirodnu razinu, zato što su GDP deflatori indeksni brojevi bez prirodne razine . Razina relanog tečaja je proizvoljna (arbitrarna), ali pomaci nisu:


1. realna aprecijacija – domaća roba postaje relativno skuplja, tj. cijena strane robe izražena domaćom robom se smanjila – pad konkurentsnoti domaće robe


2. realna deprecijacija – domaća roba postaje relativno jeftinija, tj. cijena strane robe izražena domaćom robom se povećala – domaća roba postaje konkurentnija

Ako se inozemne cijene povećaju za 1%, tada domaća roba postaje relativno jeftinija u odnosu na inozemnu – dakle, valuta je deprecirala za 1%. Ako domaće cijene porastu za 8%, domaća roba postaje skuplja u odnosu na stranu – valuta aprecira za 8%. Ako dom. tečaj aprecira za 10%, tada imamo da je sveukupno da je relativni efektivni tečaj aprecirao za 17% (1 – 8 – 10 = -17) aprecirao jer je -17, da je +17 onda bi deprecirao
1.b) Definirajte i objasnite Marshall-Lornerov uvjet opravdanosti deprecijacije. Ukoliko se nakon deprecijacije domaće valute od 13% izvoz promijeni za 5%, a uvoz za 16%, da li je vanjskotrgovačka bilanca unaprijeđena i zašto?

Da bi deprecijacija unparijedila vanjsko-trgovinsku bilancu, izvoz se mora dovoljno povećati, a uvoz dovoljno smanjiti da kompenzira povećanje cijena uvoza.

Neka je VTB: NX=X-EQ; 
pretpostavimo ravnotežu v-t b: X=EQ. 
Deprecirali smo valutu (uravnoteženje vtb = promjena izvoza – promjena količine uvoza – promjena cijene uvoza sve kroz X: dNX=DX-EdQ-QdE sve /X; 
dNX/X = dX/X – E*dQ/X – Q*dE/X, tj. dNX/X = dX/X – dQ/Q – dE/E, ML uvjet – dNX/X = postotna promjena izvoza – postotna promjena uvoza – postotna promjena tečaja; zbroj postotne promjene izvoza u apsolutnim iznosima mora biti veći od postotka deprecijacije
VT bilanca je unaprijeđena jer je osnovni uvjet ML uvjeta da je VT bilanca unaprijeđena ako je postotna promjena uvoza i izvoza veća od postotne promjene valute. Dakle, ako se izvoz promjenio za 5%, a uvoz za 16%, to je poboljšanje za 21% sveukupno, što je veće od deprecijacije od 13%.

1.c) Prikažite grafički kakav je efekt povećane potražnje za domaćom robom na GDP (X) i vanjskotrgovijnsku bilancu (NX) ukoliko je povećanje rezultat ekspanzivne fiskalne politike u zemlji, a kakav je rezultat ako se ta ista politika provodi u inozemstvu?
1. povećanje domaće potražnje: -prirast y je veći od porasta G zbog postojanja multiplikativnog efekta: y=f(C,I,G,X, suma Q)
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Državna potrošnja ne ulazi ni u izvoz ni u uvoz, pravac NX ostaje nepromijenjen, ali se mi selimo po njemu i dolazi do deficita. VTB-a se financira suficitom bilance kapitalnih transakcija. Multiplikativni efekt porasta G je manji nego u zatvorenoj privredi jer dio povećane potrošnje odlazi na uvoznu robu.

2. povećana strana potražnja:
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Porast domaće potražnje podrazumijeva porast dohotka i porast deficita VTB. Porast strane potražnje -> porast stvarnog dohotka -> porast suficita VTB. Vlade ne vole deficit VTB jer rezultira kamatama na dug, tako da je za zemlju povoljnije povećanje stran potražnje koje povećava izvoz.

1.d) Prikažite grafički i objasnite kojim mjerama vlada može postići istovremeno unaprjeđenje vanjskotrgovačke bilance (NX) uz nepromijenjenu razinu dohotka. U kojim makroekonomskim uvjetima je potrebno upotrijebiti takav policy mix?

1.e) Prikažite grafički i objasnite kako restriktivna monetarna politika utječe na kratkoročnu ravnotežu, u modelu otvorene privrede. Što se zbiva sa komponentama agregatne potražnje (C,I,G,NX)?
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-smanjuje se realna količina nvca u opticaju

-provodi se kad postoji problem s inflacijom

2.a) Prikažite dugoročne (AS-AD) i kratkoročne (IS-LM) efekte fiskalne restrikcije u nekoj privredi. Objasnite ukratko koji mehanizmi pokreću krivulje?
dugi rok:
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-zbog budžetskog deficita dolazi do smanjenja rashoda G; AD-krivulja se pomiče u lijevo (y<yn i p1<p0) -> ekonomija dolazi u stanje recesije

kratki rok:
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-zbog cijena koje su niže od očekivanih i veće nezaposlenosti radnici prihvaćaju manje plaće – manji troškovi za poduzeće, AS se postepeno miče prema dolje dok se ekonomija ne vrati na prirodnu razinu outputa (y -> yn) ali sa nižom razinom cijena => bitan efekt za investicije, porast I za iznos smanjenja G

2.b) Prikažite izvornu Phillipsovu krivulju i objasnite njezine osnovne implikacije. Zašto je veza prikazana Phillipsovom krivuljom nestala u razdoblju 1970-1974.?
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Phillips je 1958. nacrtao međusobni odnos stope inflacije i stope nezaposlenosti u UK; ustanovio je snažnu negativnu korelaciju – kada je nezaposlenost bila niska, inflacija je bila visoka i obrnuto; implikacije: 1.zemlje mogu birati između nezaposlenosti i inflacije; 2.makroekonomska politika se svodi na biranje točaka na Phillipsovoj krivulji;; odnos između π i u se mijenja s prirodom inflacijskog procesa; osnovna implikacije krivulje je da ne postoji prirodna stopa nezaposlenosti, tj. ukoliko smo spremni tolerirati višu stopu inflacije moguće je imati nižu nezaposlenost; u 70-ima je u većini OECD zemalja bila stagflacija (visoka nezaposlenost + visoka inflacija) pa nitko nije vjerovao u Phillipsovu krivulju ; kada je odnos ponovno uspostavljen, onda je to bila korelacija između stope nezaposlenosti i promjene u stopi inflacije (visoka nezaposlenost uzrokuje smanjenje stope inflacije); promjena u formiranju očekivanja je promijenila tip veze između nezaposlenosti i inflacije
2.c) Što je neutralnost novca, te koliko treba vremena proteći da novac postane neutralan?
U dugom roku novac je neutralan jer se povećanje nominalne količine novca odražava u potpunosti u porastu razine cijena, a nema efekt na kamatnu stopu i output. po Taylorovom modelu potrebne su otprilike 4 godine da novac postane neutralan. Ekspanzivna monetrana politika je neefikasna u dugom roku.

2.d) Što je emisijska dobit („seignorage“)? O čemu ovisi potrebna razina realne emisijske dobiti?

Seignorage je razlika između nominalne vrijednosti novca i troška njegove proizvodnje (kovanja ili tiskanja); vrijednost seignoragea se može mjeriti promatrajući ukupnu krivulju potražnje za novcem, kao funkciju kamatnjaka; seignorage je realni prihod od kreiranja novca; što je veća realna količina novca u optjecaju veći je SG iz zadane stope rasta novca; porast stope novca ne podrazumijeva i proporcionalan rast SG; ključna stvar je prilagođavanje realne novčane imovine inflacijskom procesu; realna količina novca negativno ovisi o očekivanoj inflaciji; 
grafički prikaz – seignorage je isprva rastuća, a zatim opadajuća funkcija rasta novca

2.e) Objasnite tzv. Tanzi-Olivera efekt? Kako se tipično završavaju hiperinflacije?
Tanzi-Olivera efekt - kako se povećava inflacija, povećava se budžetski deficit; pokazuje utjecaj inflacije na realnu vrijednost poreznih prihoda; nastaje kada uz porast stope inflacije padaju realni prihodi od poreza; razlog je zakašnjenje naplate poreza koje se javlja od trenutka oporezivanja pa do samog priljeva poreza u državni proračun, tj. prikupljanje poreza je vremenski odgođeno; što je stopa inflacije viša i što je vrijeme kašnjenja u prikupljanju poreza duže, veći su i realni gubici poreznih prihoda; država zbog toga u porezni sustav uvodi indeksiranje
Uobičajan završetak hiperinflacija – kraj hiperinflacija proizlazi iz puta njihova nastajanja. Završavaju se stabilizacijskim programom čiji su koraci: 1. fiskalna reforma+kredibilno smanjenje BD na strani rashoda re redukcija subvencija + reprogram dugova na strani prihoda (prijelaz s inflacijskog na druge oblike poreza); 2.CB se kredibilno obveže da neće monetarizirati dug: a)zakonska zabrana kupnje državnog duga, b) vezanje tečaja uz strani tečaj, c) dolarizacija; 3. politika dohotka – zamrzavanje cijena i plaća

3.a) Što prikazuje Okunov zakon? Što se događa ukoliko se koeficijent β sa 0,5 smanji na 0,4? Zašto se koeficijent β razlikuje po zemljama?
Okunov zakon – prikazuje stvarni odnos između stope rasta dohotka/proizvodnje i promjene nezaposlenosti; zakon kaže da kad realni BNP padne za 2% prema potencijalnom BNP-u, stopa nezaposlenosti se poveća za otprilike 1%; prije se smatralo da je raj omjer 3:1; visok ekonomski rast smanjuje nezaposlenost, dok je nizak povećava.

?????????????????????????????????????

3.b) Prikažite grafički i analitički realne razine plaće te definirajte prirodnu razinu zaposlenosti i nezaposlenosti.

Određivanje plaća (WS) i određivanje cijena (PS) određuje razinu ravnoteže realne plaće (W/P) iz koje proizlazi ravnoteža nezaposlenosti

1.WS

W=p*F(u,z)



W/p=F(u,z)



W/p=1/(1+γ)….realna razina plaća

2.PS

P=(1+γ)*W



P/W=(1+γ)….realna cijena
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Ravnoteža na tržištu rada zahtijeva da W/p uspostavljena kroz WS bude jednaka W/P uspostavljenog kroz PS.

PRIRODNA RAZINA NEZAPOSLENOSTI – ona razina nezaposlenosti pri kojoj je sadašnja razina cijena jednaka očekivanoj, tj. tekuća inflacija je jednaka očekivanoj, pri njoj se izjednačuju WS i PS
3.c) Definirajte tzv. zlatno pravilo razine kapitala.
Razina kapitala zlatnog pravila je razina kapitala povezana s kritičnom razinom štednje koja maksimalizira potrošnju; porast K iznad zlatne razine smanjuje potrošnju, ne samo u kratkom već i u dužem roku.

3.d) Definirajte tzv. balansirani rast i navedite njegove osnovne karakteristike.
Balansirani rast je stabilno stanje u kojem Y/N raste po stopi tehnološkoh progresa budući da tada Y,K i broj efektivnih radnika (NA) rastu po istoj stopi (qN + q A).

Karakteristike:

1. K/NA je konstantan; 
2. Y/NA je konstantan; 
3. K/N je = qA; 
4. Y/N je = qA; 
5. N (broj radnika) raste go qN; 
6. K raste po qN + qA; 

7. Y raste po qN + qA; 
8. efektivni rad (NA) raste po qN + qA
3.e) Kakva je veza između stope štednje i balansiranog rasta?

?????????????????
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